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Megmozdult a föld.
Enyhe, csillagos éjszakában, amikor 

puha párnákon pihen a jólét és ke­
mény nyoszolyákon gyűjt uj robotra 
uj erőt a munka, egyszerre stir ti köd- 
fátyol gomolygott a föld és menybol­
tozat közé. Aki látta, összerezzent, 
mert borús előérzet nehezedett a szí­
vére. Ejfél lehetett. Az utcákon csak 
egy-egy elkésett ember siető lépései 
kongtak. A tenger felöl szél kerekedett.

Ekkor hirtelen tompa moraj támadt 
a föld alól, s nyomban titánná meg­
remegtek a házak. Az ablakok meg­
világosodtak. Ijedt arcok jelentek meg, 
néhány sikoltozó nő rohan az utcára 
hiányos öltözékben. És még egyszer 
megrázkódik a föld, óriási dördiiléssel 
összeomlanak a házak, meginog a 
templom tornya, utolsót kondul a ha­
rangja s lehull a magasból. A meg­
repedező falak közül sikongva mene­
külő emberek jajveszékelése tölti be 
a levegőt.

És a föld harmadszor is megráz­
kódik. Es néhány pillanat múlva ro­
mokban hever egy egész város, év­
századoknak gyönyörű alkotása, szor­
gos kezeknek hangyaszorgalommal 
összehordott szép munkája. S a ro-

TÁRCA.
Az ezred réme.

Irta .Szdst József

Csikorgó hideg az idő. Fagyos szél szá­
guld végig az utcákon, útközben fel-felkap 
tgy csomó friss havat, s visítva rohan vele 
tovább. Ember alig jár, még a sarki kávé­
háziján is kevesen vannak. Odabenn pedig
J<lil1]eleg lehel: nagy°n homályosak nagy 
ablakai.

A szélső ablak kerek asztalánál közös 
hadseregbeli kapitány ül. Jól ismerik a vá­
rosban: Komorovcsák Jánosnak hívják 
Kémény tekintetű, széles vállu férfi Nagy 
fekete bajuszának egyik ága ég felé meredez 
a másik a föld felé kívánkozik.

Azon a helyen ül esztendők óta minden 
de után. Jaj annak, aki helyét elfoglalja s 
különösen jaj a pincérnek, aki elfoglalni 
hagyja. Valami tiz esztendő előtt egy" sze­
rencsétlen vászonba utazó ügynök tilt a he­
lyere, amin olyan nagy indulatba jött a ka­
pitány ur, hogy a vékony dongáju legényt 
irgalmatlanul kilóditotta a kávéházból, a 
pincért pedig néhány pofon kíséretében 
utana küldötte.

Se betegség, se vihar nem tudta vissza­
tartani a kávéházból. Megivott rendesen négy 
üveg sört, elszitt két Virginiát s nagy füst- 
fel,''>ket eregetve, kinézett az utcára.

Mit néz, mit vigyáz: jól tudja a garnizon 
legénységé. Nem is menne arrafelé Dárius 
minden kincséért se. Még ha útja arra is 
vinné. Inkább elkerül a hatodik utcába,

mok alul tízezreknek halál hörgése 
hangzik ; akik jókor menekültek, azok 
is vesztesek. Apák, akik egy pillanat 
alatt hitvest és gyermeket veszítettek, 
anyák, akik félőrülten keresik magzat­
jaikat. Mindenki, aki a borzalmas halál 
torkából menekült, kétségbeesetten 
szólítja szeretteit. Es rémes siralmára 
egyik sem kap választ.

A romok közül lángnyelvek csapnak 
ki, aki tud, a tenger felé rohan. De ime, 
megmozdul a tenger is. Toronymagas 
hullámokat ver, keresztül csap a gá- 
tokon és zuhogva, süvöltve behöm­
pölyög a városba, a menekülők elé. 
A világító tornyok leomlanak és vak 
sötétség lesz úrrá a romváros fölött. 
Lassankint elcsöndesül minden. Csak 
egy pár tébolyodon futkos ide s tova, 
s összefüggéstelen jajkiáltással tölti 
he a levegőt.

hne, avatatlan tollal hiányos rajza 
annak a borzalmas istenítéletnek, a 
mely Olaszország néhány viruló vá­
rosát a föld színéről eltörölte.

Minden érző szív, kell, hogy össze­
omoljon a nagy siralom hallatára. 
Ilyen rettenetes tragédiánál lehullanak 
a válaszfalak, amelyek egyik nemzetet 
elkülönítik a másiktól, s felülkerekedik 
az ember, aki vérző szívvel látja em­
bertársainak szívet facsaró, mélységes

semhogy az „ezred rémével“ találkozzék, 
így nevezték maguk között Komorovcsák 
kapitányt, mert nevét rendesen kimondani 
három esztendő alatt se tanulták meg.

Miért féltek, miért rettegtek tőle, erről 
j száz meg száz történetet beszélnek. Talán 

nem is igaz valamennyi. Minden beszédnek 
i azonban az volt a veleje, hogy Komorovcsák 

kapitány gonosz lélek, aki üldözi, sanyargatja 
I az embereket.

Most negyedik üveg sörét itta már ki, 
második Virginiáját is majdnem egészen 
elszívta. Vizsla szemekkel tekintett ki az 

i utcára, de nagy bosszúságára egy lelket se 
látott. Haragjában az időt átkozta s szidta 
a katonákat, akik még az időtől is megijednek. 
Éppen fizetni készült, mikor a sarkon egy 
hórihorgos baka alakja tűnt fel. Fejét vállai 

! közé húzta, kezét szellős köpenyege zsebébe 
mélyesztette. A kapitány rögtön felismerte:

Hisz ez Ollós Géza, a professzor ur 
dörmögte — ugyan mit keres ez ilyenkor j 

j az utcán ?
Ollós Géza végzett tanár volt és önkéntes 

Komorovcsák kapitány századánál. Vala­
honnan az Alföldről került a horvát fővá- 

| rosba, ahol akkor az ezred feküdt s ahol » 
egy lelket se ismert. A kapitány nem sze­
rette az úri katonát: az önkéntest. Ollós 
Gézát pedig valósággal gyűlölte. Miért? 
Ennek csak ő a megmondhatója. A mint a 
szeme elé került, úgy pocsékra szidta, hogy 
sokszor alig ismert magára.

Az önkéntes gyanútlanul közeledett az 
ablak felé. Mikor odaért, ösztönszerüleg 
betekintett a kávéházba. Egyszerre holt I

bánatát. Mi is, akik távol vagyunk 
az egymással összeesküdt elemek e 
vad borzalmainak színhelyétől, őszinte 
megindulással, a nagy emberi közös­
ségben gyökerező igaz meghatottság­
gal és részvéttel tekintünk ama szo­
morú tájak felé, ahonnét idesóhajta­
nak a gyötrelmek gyászos hangjai. A 
palotákat, melyek összeomlottak, a 
templomokat, amelyek romhalommá 
lettek, a kincseket, amik odavesztek, 
nem siratjuk. Emberi műveket újra föl­
épít az emberi kéz. De szánjuk azokat, 
akik az isteni természet pompás para­
dicsomából hirtelen a halál bús kar­
jaiba dőltek és százszorosán azokat, 
akik fájó könyeket ontva, bolyonganak 
a romok felett, amelyek kedveseiknek 
vérétől pirosak. Azokat vissza nem 
adja többé semmiféle hatalom, sem 
földi, sem égi. Ha újra kizöldül ott a 

. fű, s az olasz ég káprázatos napja 
ismét verőfényesen mosolyog le a 
szicíliai partokra és a tengerkék vize 
játszi csobogással ölelgeti a csodaszép, 
bársonyos fövenyt, jusson eszébe min­
denkinek, akit útja arra visz, hogy 
temetői hantokon jár és hogy minden 
múlandó a földön. Gyönge emberek 
vagyunk, akik ezrével pusztulunk el 
a földnek egy parányi moccanására!

F. y.

! ember lett szegény. Maga előtt látta az ezred 
rémét, akiről azt beszélték társai, hogy be­
tegen fekszik lakásán. Tovább akart menni, 
de nem vitte a lába, köszönni akart, de 
nem mozdult a keze. Úgy állott ott, mintha 
a földbe verték volna.

A kapitány ur vérfagyasztó tekintettel 
i méregette végig a hadfit. Borzasztó méreg 

kavaroghatott benne, mert bajuszának minda- 
két ága rettenetesen rángatózott. Intett a 
megrémült embernek, aki ekkorára magához 

I tért, bement a kávéházba.
Hol csavarog maga tanár ur? förmedt 

rá- — Vagy ha már csavarog, miért ilyen 
báli cipőkben, s ilyen magas gallérral ?

Az önkéntes zavarában a báli cipőkre 
tekintett de csak azt a bakancsot látta a 
lábán, melyet októberben az őrmestertől 
kapott. Még a szeg is benne volt a talpában, 
még a patkó is csörömpölt a sarkán. Erről 
szólni azonban nem mert a kapitány urnák.

— Micsoda tanár maga odahaza?
— A mathematikát s a fizikát adom elő, 

jelentem alásan.
No, az gyönyörűséges lehet. Szeretném 

most megmutatni, micsoda tanárjuk van 
a fizikából s a matematikából. Most pedig 
egy-kettő, forduljon vissza a kaszárnyába, 
én is mindjárt ott leszek s majd ott meg­
hallja a többit!

Inkább ment volna a pokolba, mint a 
kaszárnyába. Ezer ördög kínzását szíveseb­
ben elviselte volna, mint Komorovcsák ka­
pitány egyszeri szidását. De elment, mert 
ezt a parancsot kapta. A regulának pedig 
engedelmeskedni kell.

/
/



Madách emlékünnepély.
Az óvcibászi ifjúsági társaskör múlt hó 

49-én a HL-chtold-féle vendéglőben művészi, 
vrkölcsi és anyagi szempontokból is kivá- 
I' '‘it sikerült ünnepélyt rendezett az alsó- 
stragoniai temetőben jeltelen sírban örök 
almát aluszó legnagyobb magyar drámai 
kulto nagyságát külsőségben is méltóan 
hirdetni hivatott emlékmű javára.

A1.ii az a körülmény, hogy ezen lelkes 
községnek még lelkesebb és hazafias érzé­
sektől áthatott ifjúsága a feledésnek indult 
e nag\ költőnk dicső emlékezetének kívánt 
ezzel hódolni, nemcsak helyben, hanem 
messze vidékén is nagy szimpátiával talál- 
kuzotl és jórészt ennek tulajdonítható az a 
nagy érdeklődés, mely a legzordabb téliidö 
dacára zsúfolásig megtöltötte a vendéglő 
nagytermét. De tagadhatlan, hogy maga az 
ünnepély érdekes műsora és a szereplők 
neve is nagyban hozzájárult ezen felejthet- 
leii est erkölcsi és anyagi sikeréhez.

De azután hízelgés nélkül is bevallhatjuk 
hogy ennek minden egyes száma, művészi 
szempontból is. teljesen megállotta helyét 
és az egyes előadások bárhol is szintén 
művészi sikert arattak volna. Már maga a 
\ illamos fényárban úszó díszes terem és 
l'echan festő művészetét hirdető színpadi 
díszletek kellemes benyomást okoztak ; az I 
oii.isi teremben nyüzsgő közönség es a 
szebbnél-szebh leányok élénk hangulata 
pedig magával ragadták a szemlélőket.

Ig> bár méltán is ■— meleg tapsvihar 
fogadta az est első szereplőjét, Lotz Habost, 
az ünnepély buzgó főrendezőjét, akinek már 
is országos éidemei vannak a létesítendő 
Madách emlékmű lelkes propagálása körül. 
Igen érdekes és tartalmas felolvasást tartott 
Madáchtól, mint „az ember tragédiája" mély 
lelkű költőjéről, l iánná Becs Henrik adta 
elő \ árady Antaltól „Akácz virágok" ez. és 
<iaál Ferencz által zenésitett melodrámát 
Kit zongorán Both Béla ág. ev. lelkész ki­
sert. Becset már többízben hatottuk, elő­
adásai mindig művészi színvonalon állottak, 
ámde ezen alkatommal magát is felülmúlta 
lmom, disk rét színezései által. A zugó tap- 
sokia méltóan rászolgált, úgyszintén művész 
partnere Roth lelkész, akinek mesteri zon­
gora kísérete lényegesen fokozta a kedélye­
ket uraló kellemes harmóniát.

Az est fénypontját képezte azonban Ke- 
kezovits Istvanné úrnő éneksorozata, amely­
ben a szebbnél-szebh népdalaink által ma- 
gav.il ragadta a hallgatóságot. Nem is hit- 
tuk, hogy egy kisebb falusi községben szo­
rongunk egymásmelleit; úgy véltük : a fő­

városi népszínház páholyából gyönyörkö­
dünk e nádalyi csalogány elbájoló dalaiban. 
Az újrázásoknak nem is volt vége-hossza 
és a tapsoknak, melyek minden dal után 

I elhangzottak.
Nehéz szerep jutott ezek után Lotz Fri­

gyesnek, de ő mindazon által osztatlan el­
ismeréssel és teljes sikerrel szavalta el Ma­
dáchiink „a halál költészete“ cimü versét.

Ezen páratlanul szép előadások méltó 
befejezést nyertek „az ember tragédiájából 
merített két élőképnek bemutatása által,

I melyet az első és az utolsó jelenetből ál­
lított össze Pechan József festőművész, köl­
tői ihlettel. Az általános bámulat és a ked­
ves meglepetés moraja zúgta át a nagykö­
zönség sorait, amidőn szétváltak a színpad 
függönyei és az ezernyi fénypompában ra- 

I gyogó színpadon festői csoportban magunk 
előtt láttuk a „menyben" mintegy harmincz 
bájosnál-bájosabb kedves női arcot, a tér­
den álló angyalok seregét, amidőn az Úr 
dicstől környezett trónját, a négy főangyal 
oldala mellett festői pózban és komoly ih­
lettel állották körül, megbüvölve a Szférák 
halk zenéjétől.

A „küzdj és bízva bízzál“ utolsó jelenet 
szintén magával ragadta a lelkes közönséget, 
melynek minden egyes alakja, még a gör- 1 
nyedező Lucifer-é is, százszorosán magasz- j 
talta a tervező és szervező zseniális művészt: 
Pechan Józsefet. Az előadás — mely ez 
emlékműnek e megyében első adományként 
szép összeget juttatott — ropogós tánc kö­
vette napsugaras reggelig. Valóban nehéz 
is volt előbb ettől a sok mosolygó angyal 
arcoktól megválni. .y

Póttagok:
1. Treuer József
2. Kanyó István 

. Tyurity Jóvá
4. Körmöcy József
5. Vrndzsín Vlada

Póttagok :
1. Dr. Deák Béla
2. Derkovits Ferencz 
2. Derkovits György
4. Horváth Mihály
5. Legyenácz Mósa

Előfizetési felhívás a
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Előfizetési feltételek : helyben házhoz 
hordva, vagy vidékre postán küldve:
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Kula község képviselőtestületének névsora:
Választott képviselők: Virilista képviselők:

1. Pavkov Panta
2. Krstonosity György
3. Putnik Milán
4. Vuity István
5.
ti.

Szőke István 
izsefJuhász Józsi 

Rigó János
8. Kichler Péter
9. Dodinál Ferencz

10. Fisehler János 
M Rankov Milán 
12. Pavkov Panta 
18. Legyenácz Száva
I t. Kulyancsity Táea 
15. Puhalák József 
Ki. Cobor Márton
>7. Morvát Mihály pénz.
18. Nagel Ede
19. Dr. Deák Béla
21). id. Schmidt Mátyás

1. i.elbach Péter
2. Dr Lelbach László
3. tieincz Nándor
4. tövisi Rácz György 
5 Dudás Fábián
ti. ifj. Machmer Fülöp
7. Dr. Récsci Ede
8. Kanyó József vhajtó
9. Dr. König Soma

10. Dudás Lajos
11. Nagy János
12. Horváth János
13. Zimerman Miklós id. 
14 Boberity Milan
15. Mezey Zsigmond 
Ifi. Kersch Mihály
17. Acsansky Tosa
18. Lederer Gustáv
19. özv. Christ Pélerné
20. Schick Jakab

kapi-

Mj t',rtenik ve|v : ezen nem igen volt ideje 
gondolkozni. Nyomában volt az ezred réme 
Lvkctv bajuszát fehérre lepte a hó, fehér 
volt m. g a szemöldöke is. Szeme azonban 
telelmes sötétén villogott:

1 “d * vívni, professzor ur ? dörgölt 
az önkéntesre.

Mindent tanultam, de ezt nem 
lány u r. ’

Nem > l gy megkell tanulnia. Micsoda 
k-iton.i maga J ha még fegyvert se tud tor­
i' 1 18 micsoda tanár, ha még ezt se ta- 
l!l1** 1'1 |! vá ■ Aliitól fogva a szurony vívást 

■J1' mmilen nap gyakorolni. Megértette? 
l-v/ví előhozatott két háromméteres do- 

1 "cl s előhívott egy izmos szakaszvezetőt 
\ dorongok vege rongygyal volt betakar- 
vü\ a, minth I azáltal nemfájnaaiinyiraaziités.

A tanar nrral gyakorolja a szurony- 
-st. \. sajnálja, csak üssön rá. éppen 

óv, mint ,i cigány trombitásra szokott. A 
tanai ur is csak olyan katona, mint a többi 
\ szak isz.ve/etó a szó szoros értelmében 
megtogadta , parancsot. Kezébe vette az 
vgyik dorongot, a másikat Ollósnak adta 
a/t;m nckiroh mt s kétszer háromszor úgy 
mviliié csapta, Iv-gy megtántorodott. A ka- 
pi any azonban talpra parancsolta, s ebben 
a lomiaban tovább folyt az oktalan oktatás 
Mikor leírna múlva végeszakadt, szegény 
LHlos Géza talán ember sem volt már "

No látja professzor ur, ezt kell meg­
tanulnia. Ez többet ér a világ mindenféle 
tilozopterenel s nagyon üdvös hatással van 
'}' ‘‘K'vs/segre is. Most menjen tanuljon majd 
holnap folytatjuk ismét a szurony vívást.

Folytatták is heteken keresztül. Ollós 
Géza azonban akkorra sem tudta megtanulni. 
Kantot, Schoppenhauert nagyon jól meg­
tanulta, de a szuronyvivást sehogy se tudta 
megtanulni. Hej, de sokat szenvedett ezért 

! a kapitány tirtól!
Sok rosszhoz hozzászokik az ember. Ollós 

Géza is hozzá kezdett már szokni a szu- 
ronyviváshoz. Észre vette ezt azonban Ko- 
morovesák kapitány s újabb kinzási módon 
törte a fejét.

Azt hallotta, hogy a professzor kerül 
mindev társaságot, a táncot pedig gyűlöli. 
Bolondságnak, komoly emberhez nem való­
nak tartja. Pokoli ötlet villant meg agyában. 
Eszméjének pompásságán ő maga hangos 
kacajra fakadt.

Másnap keményen ráparancsolt, hogy 
azokon az estélyeken, bálokon, ahová a 
tisztikar hivatalos, ő is minden alkalommal 
okvetlen megjelenjék.

Gn természetesen nem azért lesz ott, 
hogy a szép leányok körül legyeskedjék, —’ 
tette hozzá, hanem azért hogy azokat 
mulattassa, akiket senki sem mulattat. Csak 
aztán vigyázzon, szégyent ne hozzon a 
szazadra.

Kedvetlenül, de mégis elment Ollós Géza 
az első mulatságra. Sokan voltak ott úgy 
V.ruz,/-‘' í't'gy az ő jelenléte teljesen fölösleges. 
Meghúzódott a fényesen kivilágított terem 
egy sarkában, s karjait összefonva, eláb­
rándozott.

/ t’X e kivetkezik

hírek
Meghívó. A „Kulai Polgári Olvasó- 

: egylet“ egyleti helyiségében január 17-én 
u. u. 3 órakor tartja meg rendes közgyü- 
eset, melyre az egylet rendes tagjait tisz­

telettel meghívom. Tárgysorozat: I. Elnöki 
megnyitó. 2. Tisztviselők jelentése. 3. Az 
1908 évi zárszámadások valamint az 1309 
évi költségelőirányzat megállapítása és a 
penztárnok felmentvénye feletti határozat 
4 Az egylet vagyonának mikénti kezelése 
feletti határozat. 5. A tisztviselők, elnök, al- 
elnök, jegyző, pénztárnok és könyvtárnok 
választása. 6. Egy háromtagú számvizsgáló 
bizottság kiküldése és egy háromtagú könyv­
tári bizottság választása. 7. Netáni indítvá­
nyok. Kula, 1909. január 4. Mezey Zsie- 
mond, elnök. ‘ 6

— Előléptetés. Az igazságügyminister 
\ áry I.ndte kulai járásliiróságj telekkönyv­
vezetőt a IX. fizetési osztályba előléptette.

Két vígjáték. A kulai iparos dalárda 
I. hó 1 -én igen sikerült vígjátékot mutatott 
be nagyszámú közönség előtt. Színre ke­
rültek „A zsarnok bukása" és a „Nyomda­
hiba.“ Előbbiben Gyurits Rozika mint anyós 
nagyszerűen alakított. Méltó társai voltak 
Sziics Rozika és Szöllösy Pál valamint Pav- 
lákovits Teréz, aki ügyes szakácsnő volt.
A második darabban Mészáros Gyula Pan­
talló és Kcmpl Lajos Gyuri arattak babé­
rokat ügyes játékukkal és lift alakításaikkal 
de jól adták szerepeiket Tex Ferenc, Kempí 
I treue, Benesik Gyula, Bálint és Tyarcha is 
és ügyetlenkedéseikkel nem egyszer hangos 
kacajra késztették a hallgatóságot. Egy ta­
nulság maradt a jelen előadás után. Az,

; hogy a hosszú és nehéz népszínműveket 
méltán pótolják az életből vett vig darabok 
melyeknek előadása is könnyebb és jobban 
is mulattatja a közönséget. Röviden csak 
egyet óhajtunk mondani a dalárda elnök- 

! ségének : előre !
— Házasság. Dr. Ritter Gyula a napok­

ban tartotta esküvőjét Tóth Eszter kisasz- 
szonnyal, Tóth Lajos ny. zentai gymn. tanár 
leányával.

Eljegyzések. Schlanger Mór újvidéken
eljegyezte Schatelesz Lujza kisasszonyt._
Háuszer József bácsfeketeliegyi gyógysze­
rész eljegyezte Hoffmann Emma kisasszonyt 
C rvenkáról.

Uj ügyvéd Zenborban. Dr. Strasser 
Henrik ügyvédi irodáját Budapestről Zom- 
borba helyezte át.

- Nyugalomba vonuló jegyző. Mihályi 
Sándor óbecsei jegyzőt annakidején felfüg­
gesztették állásától. Az alispán most vissza­
helyezte állásába, de Mihályi legközelebb 
nyugdíjaztatása iránti kérvényét beadja.

Nyugtázás. A kulai iparos dalárda által a f.
Ú, V rvluk'Z(-'tt műkedvelői előadáson befolyt 

2.U..III K ezen összeghez túlfizetésekkel hozzájá­
rulni szíveskedtek : Rácz Béla 5 K, Krämer Már- *<’» f J J- .2-2 K. Vas Mihály csendőröm sloíz 
R*iin.>’vLMC n Alndar, ifj. Kovács Sándor, Halm 
Bahnt, N.N. Diener Otto es ifjú Lene János 1-1 K, 
t reuer József bádogos KU f, Podola Nándor 60 f 
(lUsser Lajos, Slojsits Isiván, Kramer |ozsef,
M?hlivá |vk a ' ■ ■■'T1'1 Kenve Illés, Kovács
Mihály, Dévai, igherl 50-50 f, (insman F. Varga 
I lonán, itj. Sevarae István, Nusz Fülöp, Nagy I 
Rácz György festő 40-40 f, Ualló András 20 i



— Kinevezés. A pénzügyminister Farkas 
Lajos hosági adóellenőrt adópénztárnokká 
nevezte ki Módosra.

— A Palánka szerkesztőségében változás 
történt. Az eddigi, szerkesztő Büchler Róbert 
jegyző elhagyta állását. Helyét di. Szőke 
József foglalta el.

— Megyei képviselő-választás. M. hó
22-én ejtetett meg Bácsalmáson a megyei 
törvényhatósági bizottsági tagválasztás, mely 
alkalommal az egyedüli jelölt Koller Oszkár 
főszolgabíró választatott meg.

— A megyei telefon építése dolgában 
a legutóbbi vármegyei közgyűlésen kijelen- I 
tette az alispán, hogy a telefon-hálózat teljes 
és végleges befejezését az akadályozta eddig, 
hogy nem áll erre a célra elég pénz, ha 
azonban a megye erre a célra újabb összeget 
hajlandó áldozni, úgy a teljes kiépítésnek 
mi sem állja útját. Ebben az ügyben a leg­
közelebb közgyűlés elé javaslatot terjeszt.
A közgyűlés lelkes éljenzéssel és helyesléssel 
vette tudomásul az alispán jelentését. Hát 
bizony a megyei telefonnak csak úgy lenne 
gyakorlati értéke, ha hálózata kiterjedne a 
megye minden községére.

— Gyászjentés. Fájdalomtól megtört 
szívvel tudatjuk, hogy a hőn szeretett férj, 
jóságos apa, szerető fin, jó testvér és rokon 
Borovszky Kornél, Dunagálos község jegy­
zője, folyó hó 1 -én 40 éves korában, boldog 
házasságának 15. évében, esti 8' , órakor j 
az Urban elszenderült. Drága haladunk hűlt 1 
tetemét folyó hó 3-án, d.u. 2 órakor kísérjük 
kz örök nyugalom helyére. Áldás és béke 
hamvaira! Dunagálos, 1909. január hó 1. 
Ozv. Borovszky Kornélné, szül. Léh Mariska 
neje. Oszkár, Károly és Ilonka, gyermekei. 
Ozv. Borovszky Károlyné, szül.' Tessényi 
Gabriella, édesanyja. Léh Flórián apósa.

— Közs. orvosok nyugdija. A belíigy- 
minister megküldte Bbodrog vmegye tör­
vényhatóságának a községi orvosok nyug­
díjtervezetét, azzal a meghagyással, hogy 
ezt a községi orvosokkal közölje és felszó­
lítsa őket, hogy a f. é. február 12-én Buda­
pesten megtartandó szaktanácskozmányon 
képviseltessék magukat.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán 
az újonnan rendezett tanácsú várossá ala- j 
kult Magyarkanizsa rendőrkapitányává Frat- 
ricsevits János Zomhor szab. kir. város 
tiszteletbeli aljegyzőjét nevezte ki.

Népmozgalmi statisztika. Kilián az 
elmúlt évben volt 380 születés, 101 házasság 
és 249 haláleset.

Milleniumtelep, Nagyősz, To mutál- 
megye, kiváló minőségű, elismert fajtiszta 
szőlőoltványokat szállít olcsó árban. Magyar 
vagy német vagy román vagy szerb főár- 
jegyzék ingyen és bérmentve.

közfürdői napok Kulán. Vasárnap, hétfőn 
szerdán, csütörtökön és szombaton férfiak • ked- 
den es pénteken nők számára. Kádfürdők napon­
ta, férfiak es nők számára. Fürdő nyitás reggel (i 
órakor. Kádfürdő 7 órakor.

5201 sz. 1908. Kula község elöljáróságától

Versenytárgyalási hirdetmény,
Kula község képviselőtestülete által a 

Szcnt-István utcában minit létesítése hatá- 
roztatván, annak elöljárósága nevezett mű út 
létesítése végett nyilvános írásbeli verseny- 
tárgyalást hirdet.

1. Ezen építésnél a következő munkálatok, 
illetve vállalatok fognak vállalati úton biz­
tosíttatni :

a) 1400. m. 3. földmunka,
b) 822. m. 3. terméskő, 310. m. 3. homok, 

1170. m. 2. tráchytfejkő burkolat vasúti vagy 
vizi szállítása, fuvarozása, s kőpálya léte­
sítése, (útszekrény kiemelése, vízelvezető 
árkok készítése, alapkövezés stb.) valamint 
a lejárók burkolása,

c) 8 drb. vasbeton-cső áteresz építése,
d) 48 db kerékvető szállítása és felállítása.
2. A munka teljesítésének határideje 1909. 

május 1.
3. Az ajánlatok egységárakkal és az összes 

munkálatokra teendők ; egyes munkanemek­
re tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek; 
csak szabályszerűen kiállított, magyar nyel­
ven szövegezett és lepecsételt ajánlatok 
fogadtatnak el.

Áz ajánlatokhoz a kőanyagból az ajánlat­
tevő pecsétjével ellátott 2 drb mintakő is 
benyújtandó.

Az ajánlatokhoz ajánlati költségvetés csa­
tolandó, melybe az egységárak és azok vég­
összege is feltüntetendő.

Az ajánlatok it)oi). január 31-én d. e. 
10 óráig nyújtandók be a jegyzői irodában.

4. Bánatpénzül a végösszeg 5"/„-a kész­
pénzben vagy ovadékképes értékpapírokban 
a hirdetmény számára való hivatkozással a 
község pénztáránál leteendő és a letéti 
nyugta az ajánlathoz csatolandó.

5. A versenytárgyalás i</oq. január 31 én 
d. e. 11 órakor fog megtartatni a jegyzői 
irodában; az ajánlatok felbontásánál az 
ajánlattevők jelen lehetnek.

6. A részletes tervek és feltételek, vala­
mint az előméret kimutatás a jegyzői iro­
dában betekinthetök a hivatalos órák alatt.

7. Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntésig kötelezettségben maradnak.

8. A munkálat elnyerőjére minden tekin­
tetben a közszállitási szabályrendelet ide 
vonatkozó határozmányai irányadók.

9. A munkálat odaítélése felett végérvé­
nyesen a községi képviselőtestület dönt.

Kula, 1908 december 31.
1-3 Elöljáróság

Selyem
35 f-tól feljebb, bér­

ől inta postafordultával.

Béli
Musseline 
Voile
MaPquisetfce-
és „Henneberg“selyem 1
mentve és vámmentesen.

Seidenfabrikt Henneberg in Zürich

Gabona árak: Budapesten:
Búza — 
Zab
Tengeri
Búza — 
Zab — 
Tengeri

Kilián :

12.72
H.ti9
7.24

II 70 
7.7» 
0.30

Szabó-műhely berendezés
elköltözködés miatt olcsón eladó

•Schmidt Ferettcznél Kulán

teljesen látható in é s u

ÍRÓGÉP
következő előnyt nyújt:

A STOHWBR írógép írása az első betűtől az utol­
sóig teljesen és állandóan látható.

A stobwbr írógép az összes rendszerű írógépek 
előnyeit magában foglalja és azon­
kívül számos újítással van ellátva.

A STOBWBR írógép 45 acél-billentyűje <10 írás­
jelet ír.

A STOBWBR írógép hetükarjai könnyen kicserél­
hetek.

A STOBWBR írógép visszváltóval van ellátva és 
tizedes fabnlátorral (rovatolókészii- 
lékkel) is szállítható.

Magyarországi vezérképviselet :

Lukács és Schwarcz Bpesí, V. Vácikörút60

I 8004 ex 908

Pályázati hirdetmény
Bajsa községben üresedésben levő 

községi s. jegyző állásnak betöltése 
céljából pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása:
1. A közs. pénztárból havi előleges 

részletekben 800 K.
2. Állami segély fizetés kiegészítés

200 K.
Felhivatnak a pályázni szándékozók 

hogy pályázati kérvényüket szabály­
szerűen felszerelve hozzám január 
jóig annyival inkább nyújtsák be, 
mivel később érkezők figyelembe vé­
tetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog 
kitüzetni.

Topolya, 1909 január 1.
Császár, főszolgabíró

1022 sz. bv. 1908.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. te. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszem, hogy a kulai kir. jbiróság 1908. évi 
V 688 2 sz. végzése következtében Anker 
élet és jár. biztosítótársaság javára 230 K 
s jár. erejéig foganatosított biztosítási ki­
elégítési végrehajtás utján lefoglalt és 620 K- 
ra becsült 3 hordó petróleum és rőfösáru- 
ból álló ingóságokat nyilvános árverésen 
eladom.

Mely árverésnek a kulai kir. jbiróság 1908 
évi V688 2 sz. végzése folytán Kiskorén Bech- 
told János üzletében leendő eszközlésére 
1909 január 16-án d. e. 8 óráját határ­
időül kitűzöm és ahhoz a venni szán­
dékozókat oly megjegyzéssel hívom meg, 
hogy az érintett ingóságokat az 1881. évi 
LX. te. 107. és 108. §-a értelmében kész- 

j pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
j becsáron alul is eladom.

A végr. törv. 111. §-a értelmében mind­
azokat, akik az elárverezendő ingóságok vé- 

j telárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, 

j hogy részükre a foglalás korában eszközöl- 
I tetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik,
I felhívom, hogy elsőbbségi igényüket az ár- 
j verés megkezdéséig nálam írásban, vagy 

szóval jelentsék be.
Kula, 1909 január 3.

hányó, kir. bír. vhajló.

* 985 sz. bv. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. te. LX. 

i 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszem,
I hogy a kulai kir. jbiróság 1908 évi V. 678 2 
! sz. végzése következtében Franki Bernát ja­

vára 1000 K s jár. erejéig foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 840 
K-ra becsült: 2 db ló, 3 db marha és egy 
kocsiból álló ingóságokat nyilvános árve­
résen eladom.

Mely árverésnek a kulai kir. jbiró ' 1908 
évi V 678 2sz. végz. folyt. Kiskorén , uitold 
Henrik házánál leendő eszközlésére 1909 
évi január hó 20-ik napján délután 2 
óráját határidőül kitűzöm és ahhoz a venni 
szándékozókat oly megjegyzéssel hívom meg, 
hogy az érintett ingóságokat az 1881 LX. te. 
107 és 108 §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs,írón alul 
is eladom.

A végi. törv. 111 §-a értelmében mind­
azokat, akik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyi­
ben az, hogy részükre a foglalás korában 
eszközöltetett, .1 végrehajtási iratokból ki 
nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igé­
nyüket a foglalás megkezdéséig nálam Írás­
ban, vagy szóval jelentsék be.

Kula, 1909 jan. 7.
Kanyó, kir. bír. vb aj tó.



OCCASIO! Női confectió, boák, téli czipők, kesztyűk, harisnyák,
az eu">re haladott idény mialt mélyen leszállított árban lesz eladva KARDOS divatáru üzletében Kulán

4250 tkvi 1908
Árverési hirdetményi kivonat.

A kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság 
közhírré teszi, liogv a kulai takarék és hitel- 
intézet i-l. vi grvhajtatónak Gaity Szmi- 
lyana kulai lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 1850 K tőkekövetelés s jár. iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. tvény- 
s/ek a kulai kir. jbiróság területén levő a 
kulai 450 sz. betétben ÄI 4 sor 2877 lirsz. 
a. foglalt 2 hold 59 jjölnyi szántó a Mí- 
lovánó dűlőben 1057 K-ban ezennel meg- 
állapitott kikiáltási árban a végrehajtási ár­
ver st elrendelte és hogy a fenneb megjelölt 
ingatlan 1909 február 13-án d.u. 3 óra­
kor ezen kir. jbiróság hiv. helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is, azonban a 
kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb 
árban eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gat!. hecsárának 10 „ vagyis 105.70 K kész­
pénzben, vagy az 1881. LX te. 42§-ban jelz. 
árfolyammal számított és az 1881. nov. 1. 
3333 sz. a. kelt igazságiigyministeri rendelet 
8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. te. 170 s-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt 
az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig , 
kiegészíteni, es a mennyiben ezen kötelezett­
ségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen ki­
vid marad és az árverésben — mely haladék­
talanul folytatandó részt nem vehet.

Kula, a kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál, 
1908 november 30.
_________________ /'A7.VA/A \/A' kir. albirá
3990 sz. 908

Pályázati hirdetmény
A kulai járáshoz tartozó Bácskeresz- 

túr községben lemondás folytán ürese­
désbe jött s havi előleges részletekben 
fizetendő és 610 K évi fizetéssel java­
dalmazott irnok-végrehajtói állásra 
pályázatot hirdetek s felhívom a pá­
lyázni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket február 15-ig 
hivatalomnál nyújtsák be.

A szláv nyelv tudása megkivántatik. 
Kula, 1909 január I.

I Rad ich szolga bird i

4509 tk. 1908
Hivatalos jelentés arról, hogy Bek­

kor Lotz Katalinnak — Bechtold Scholl 
Julia elleni végrehajtási ügyében az ár­
verés vasárnapi napra tűzetett ki.

Végzés.
Ezen hivatalos jelentés alapján a 

4459/1908 tk. sz. árverési hirdetmény­
ben 1909 febráur 28. napjának d. u.
4 órájára kitűzött árverési határnap
1909 február 27. napjának d.u. 3 
órájára Ujverbász községházához 
kiigazittatik.

Kula, a kir. jbiróság mint tkvi hatóság, 
1908. dec. 16.

/’A'/ /VAV IÁZ.Y kir. a Ibiid

1005 sz. bv. 1909.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. LX. te. 
102 §-a értelmében ezennel közhírré teszem, 
hogy a kulai kir. jbiróság 1908 évi V728 2 
sz. végzése következtében Trebitscher Sán­
dor javára 220 s jár. erejéig foganatosított 
biztosítási kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 2200 K-ra becsült: 5 drb. te­
nyészbikából álló ingóságokat nyilvános ár­
verésen eladom.

Mely árverésnek a kulai kir. jbiróság 1908 
évi V 728/2 sz. végzése folytán Kiskéren, 
községházánál leendő eszközlésére 1909 
január 21-én d. u. 3 óráját határidőül 
kitűzöm és ahhoz a venni szándékozókat 
oly megjegyzéssel hivom meg, hogy az 
érintett ingóságokat az 1881. LX. te. 1Ó7 és i 
108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladom.

A végr. törv. 111 §-a értelmében mind­
azokat, akik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyi­
ben az, hogy részükre a foglalás korában 
eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki 
nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igé­
nyüket az árverés megkezdéséig nálam írás­
ban, vagy szóval jelentsék be.

Kula, 1909 január 6.
hunyó, kir. bír. vhajtó

IRÓflLJZflT NAPTÁR
(magyar szab.) minden íróasztal dísze kap­
ható Berkovits könyvnyomdájában Kulán.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy Kulán

vegyészeti ruha tisztító intézetet
rendeztem be úgy női- mint férfi-ruhákra, 
bármily zsirfoltosak vagy pecsétesek legye­
nek azok, valamint csipke- vagy szövet­
függönyöket, szőnyegeket tisztitok és festek

olcsó ár mellett.
A n. é. közönség pártfogását kérve, vagyok

tisztelettel 20
Kleiner J-óesef kelme- és selyem-festő, vegy­

tisztító Kula, Kossuth Lajos utca

IFJ. KOVÁCS SÁNDOR, KULÁN
Ajánl jó, tartósés formás - hazai gyártmánya) 

kobrák-cipőket gÄS 
Továbbá ajánl férfleipőkben elsőrangn minőségben 
világhírű AMERIKAI cipőket 
amelyekben a tyúkszemek teljesen elmolnak

Szölőolívány, amerikai és hazai vessző 
eladási hirdetmény.

H nagyméltósagu Földmi velésügyi Mi­
nisterium 60900 1896 szemű szokvény- 

sendelete szerint
válogatott első osztályú sima és gyökeres
Ripária-Portaiis, Rnpestiis-Monticóla és Vitis-
SoIoníS amerikai vadvessző, valamint ugvan- 
ily alanyokra nemesilett, fennti rendeletnek 
mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és
csemege fajú gyökeres fás és zöldoltványok
Úgyszintén hazai sima is gyökeres vesz- 
szők kerülnek nálunk ezen évben nagy­

mennyiségben eladásra.

Badacsony vidéki Szölötelep kezelösége
10-26 TAPOLCZA fa Balaton mellett)

P0N6RÁCZ A. SÁNDOR, URI SZABÓ
Knlán (a Ferenc-Józseftéreni bérpalotában) 
Készít a legújabb fagon szerint öltönyöket 
Nagy raktár honi és külföldi szövetekből

KERTÉSZ
Alolirott, ki Tövisi Rácz György kulai 
nagybirtokos úrnál 6 évig mint kertész 
hűségesen és szorgalmasan végeztem dol­
gomat állást keresek, esetleg 
községi kertésznek.
Szives ajánlatok címemre küldendők.

Tisztelettel
3 Tóth János, kertész, Kula
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LEGNAGYOBB SZDlÖOLTVÁIMSKiM
az Mami felügyelet mellett létesült

MILLENNIUM, 
TELEP
NAGYDSZ
TORONTÁL M.

TERJEDELME 500 KAT.HOLD
KÉSZLET SOK MILLIÓ 
ÁRJEGYZÉK INGYEN

MILIENNIUMTELEPEN-VETTEM
\w

__^ NEM A
MILLENNIUMTELEPEN VETTEM 1

........... ...

Sirolin
twű ti »«vágyét és i testsúlyt, «legtxO*- 
teli • köhögést váledékot. éjjeli trutditt

Tüdőbetegségek, homtek, szamár­köhögés, skrofulozls. Influenza
ellen számtalan fanár éa orvos állel aaaool

értéktelen utánzatokat la
rrrdtli a

F. HeCeaaan-I.il Rorhe * Ce.

Nyomatott Berkovits Márk
I (Hjtl

aptulajdonos, villamos üzenni könyvnyomdájában, Kulán


